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Prijava od 12 novembra 1937. Važi od 1 avgusta 1938.

Pronalazak se odnosi in a postupak za 
izradu hartija, ljepeniki, kartona, tkanina i 
drugih sličnih materija zaptivenih za vodu 
i masti, kao i na predmete izradene iz 
ovih materija, a naročito na veštačka čre
va za klobasice natapanjem proteinom i 
sledujučim očvrščavainjem ovih.

Več je u ovom cilju predlagano, da se 
za impregnisanje upotrebljenim proteini- 
mia dodajiu alkalno reagujruče materije, n. 
pr. sapun, ili da se pre impregnisanja iz
vede tretiranje alkah jama, koje piojačava 
sposobnost za natapanje- Datlje je za na- 
tapanje predlagan rastvor lepka, hoji sadr- 
ži albumina ili dodatak zemnoalkalnih soli 
ka sredstvu za očvrščavanje, n. pr. formal
dehida, ili upotreba kalkvog rastvora, ko- 
ji pored alkali-kazeina sadrži toliko form
aldehida i amonijaka, da se očvršnjava- 
nje vrši tek pri sušenju i po lspatavanj; 
gilavne (količine lamonijaka. Tak o de je 
predlagano, da se hartija natapa kakvim 
celuloznim rastvorom i da sie naglost iz
dvajanja celuloze iz alkalnog rastvora po- 
moču prethodnog obaranja umanji po
ni oču kalkvog sonog rastvora. Veštačka 
čreva (omoti) za kobasice treba da se do- 
biju natapanjem tkanina u vidu gaze po- 
moču proteina ikoji sadrže masti (rastvo
ra lepka) i naknadnog očvrščavanja, n. pr. 
pomoču aluminium acetata.

Postupak po pronailasku ima uglav- 
nom za cilj prethodno tretiranje vlakna
stih materija, pre konačnog očvršnjavanja, 
koje pored niže opširnije i zlo ženi h koristi 
treba da postigne i takvo zgušnjavanje i

ujednačavanje materije, da se sa znatno 
manj,im količinama proteina izlazi na ikraij 
i da se dobijaj,u proizvodi, koji siu zaptiva- 
juči za masti i vodu, i koji n e maj,u mi risa, 
nemaju nikakav okus, merastvorljivi su i 
često su čalk postojani i prema ključaloj 
vodi, i uvek prema vršiti upotrebljenih si- 
rovina i po svome izvodenju se u veliko j 
meri približuju po osobinaima pri rodnim 
kožama n. pr. sirovo j koži, crevnoj pofco- 
žici, svinjskim mehurima, crevima i t. sl.

Ovo prethodno tretiranje se sastoji u 
torne, što se vlaknasta materija natapa iz- 
vesnom količinom proteina sa pretežno ki- 
selim i takvom, sa pretežno baznim gru
pama uz dodavanje viška alkah j a, odno
sno viška ikiseline, i/ili što se ova natapa 
kakvom mešaviniom proteina sa amon-je- 
dinjenjima ili alkalnim jedinjen jima tani
na i zatim se -natapa kakvim rastvoro-m za 
očvršnjavanje koji sadrži kisel,ine, i/ili što 
se vlaknasta materija koja je natopljena 
proteinom pre sitva-rnog očvrščavanja tre- 
tira ra-stvorima takvih materija, koje iz- 
dvajaju ili reverziono obaraju proteine. 
Svak o pojedino od ovih sredstava deluje u 
žel j eno m p-ravou, i ova sredstva mo-gu biti 
upotrebljena pojedinačno ili u medus-obnoj 
kombinaciji.

Naspprot pozna,to j up o trebi rastvora 
lepka, koji sadrži albumina se po prona- 
laisku upotrebljuje mešavina proteina sa 
pretežno kiselim i takvih sa pretežno baz
nim grupama, t.j. dakle mešavina su-protno 
punjenih proteina. Kao primeri prvih ne
ka budu pomenuti: gruten, cein, lepak,

Din. 10.—



tristoti, a kao primer poslednjih: globulin. 
Da bi se ove materije o d rž ate u rastvoru, 
mora uvek preimia vrsti upotrebljenih pro
teina da se izvrši dodavanje viška ikiseline. 
Tome odgovarajuči mora očvrščavajiuče 
konačno kupatilo biti takode tako sestav
ljeno, da se pored očvrščavanja vrši medu- 
sobnio obaranje suprotno punjenih prote
ina. Ovim se izborom proteina koji treba 
da se kombinuju razlikuje pronalazak od 
vinjenih predloga, da se upotrebljuju pod- 
jednako punjeni proteini sa približno jed- 
naikom I- , vrednošču i kod kolih naravno 
pri konačnom tretiranju ne može nastupiti 
nikakvo medusobno obaranje.

Afco se, kao sto je gore pomemuto, u- 
potrebe mešav.ine proteina sa privremeno 
■učinjenim neaktivnim materijama za oba
ranje, to sit za ovo podesna naročite amon- 
jedinjenja in alkalna jedinjenja tanina, 
pri čemu se očvrščavanje izvodi pomoču 
dodatka ikiseline ka kupatiliu za očvrščava
nje, ko je oslobada tanin. Suprotno nesi- 
gurnom i nepotpunom očvrščavanju, koje 
nastuipa, kad iz kakvog kazeinukog ras- 
tvora, koji je presičen formaldehid — 
amoni jakom odilazi am oni jak, ovde se 
stavljenje vrši sa sigurnošču, brzo i 'kvanti
tativno.

Najzad može, kao što je .takode več 
pomemuto, vlaknasta materija, koja je na
topljena proteinom biti tretirana pre stvar- 
riog očvrščavanja rastvorima materija, ko
je izdvajajo! proteine ili ih neversiono oba- 
raju. Za ovo siu podesni na primer kon- 
centrisani somi rastvori alkali-amon-soli 
tli zemmoallkalnih soli, ili rastvori soli vin
ske, liniiunove, suonporne kiseline ili drugih 
slično dejstvujučih fcisalina. Usled ovog 
prethodnog tretiranja zadržavaju protei- 
nimai natopljene vlaknaste materije svoje 
prvobitne osobine, n. pr. sposobnost za 
lepljenje do komačnog očvrščavanja, a me- 
dutim se izbegava smetajuče lepljenje (pri- 
anjanje) ovih za transportne vailjke ili za 
mašiine za o-biradu.

Napred pomenute vrste prethodnog 
tretiranja mogu razume se takode biti 
jednovremeno upotrebljene.

Kod svih gore navedenih oblika izvo- 
denja pronalaska se p-ostižu sledeče ko
risti :

Prethodno tretiranje vlaknaste mate
rije se pomašajiu fizieki več pre stvarnog 
očvrščavanja slično kao očvrsle, one na 
primer gube lepljivost, — ma i samo pri
vremeno —, tako, da se pri preradi ne tre
ba bojati nilkakvog slepljivanja ilii drugih 
sličnih smetnji u radu.

Dalje se usled izostanka lepljivosti, sa 
odraerenih komada ili sa beskonačnih tra

ka iz vlaknaste materije u vlažnom sta
nju ili u kakvom proizvoljniom stupnju iz- 
rade mogru sigurno i bez smetnji čreva, 
kese i drugi sudovi lepiti, situ odnosno sa- 
slavtjati pomoču spajalica, pui čemu se 
materija najpre oslobada od prianjajučeg 
sredstva, tako, da se može lepiti sa lep- 
kom, koji se isto tako može očvrščavati i 
inače se može upotrebljavati kao suvi list 
ili traka. Po završenom lepljenju, šivenju 
ili drugioj preradi se predmeti izlažu ko
načnom očvrščavanju i dajiu potpuno jed- 
nolike, veonta zaptivene proizvode sa isto 
tako nerastvorljivim lepljenim Savovima, 
koji u mnogim slučajevima protivstaju i 
samoj ključaloj vodi.

Čreva, koja su izvedena na gore opi
sani način pomoču lepljenja ili šivenja, 
podesna sni naročite kao veštački omoti 
za kobasice, pošto podnose ne prskajuči 
kuvanje, dimljenje, pečenje i t. d.; nasu- 
prot drugim sličnim proizvodima, n. pr. iz 
pergamentne hartije, viskoze ili t. sl. pria- 
njaju tako izvedeni omoti za kobasice uz 
punjenje kobasice, ali se s druge strane 
dajiu liziko skidati, i tako proizvedene ko
basice se mogu dobro seči.

Pronalazak je u sledečem objašnjen 
bliže na nekolikim primerima izvodenja.

Primer 1. — Čvrsta, u prirodnoj boji 
hartija se proizvodi ikroz 2%-n-i rastvor 
jeikog natrija ili natrium karbonata i za- 
tim se natapa rastvorom dobrog lepka iz 
kože, koji je pomešan sa 30—80% kazein- 
amonijaka i 5% viška amonijaka. Višak 
se oceduje, zatim se hartija provodi kroz 
kakav umereno koncentrisani rastvor n.a- 
tnium citrata, magnezium sulfata 'ili kal- 
cium laktata u cilju reversionog obaranja 
proteina. Tako tretirana hartija se lepi u 
črevo pomoču želatinskog lepka, kazein- 
alkalija ili kakvog drugog proteina koji 
se može očvrščavati, u datom slučaju uz 
dodavanje malo amonijaika. Najzad se 
očvrščava u približno 20-30 procenbnom 
formaldehidu, koji je pomešan sa malo sir- 
četne kiseline, a zatim se pere i naknadno 
tretira glicerinom.

Primer II. — Laika svilena ili pamučna 
tkanina se natapa sa kazein-alkalijem u 
vodenom rastvoru, provodi ise knoz ras
tvor kalcium laktata, još u vlažnom stanju 
se sašiva u veštačka čreva, i najzad se očvr
ščava i pere u formaldehidu ili metilolkar- 
bamidu.

Primer lil. — Hartija se prethodno 
tretira ikaikvim alkalnim rastvorom, n. pr. 
pomoču 2% -nog rastvora trinatrium- 
fosfata, a zatim se provlači kroz kakav 
rastvor, koji pored kakvog alkalnog ras
tvora lepka i/iili kazeina sadrži alkalni ta-



n inski rastvoir. Po cedenju prevlake se 
hartija provodi ikroz kalkav rastvor slobod- 
ne kiseline, koji sadrži formaldehida, i po
močil kojeg se tanin oslobada; o vaj tada 
obara belančevine, ko je ise jednovremeno 
očvrščavaju pomoču formaldehida.

Patentni zahtevi:

1.) Postuipak za izradu prema vodi i 
mas-tima zaptivenih hartija, ljepenki, kar
tona, tkanina ili sličnih materija, kao i iz 
ovih izradeni predmeti pomoou natapanja 
proteinom i pomoou očvrščavanja, n. pr. 
formaldehidom, naznačen time, što se 
vlaknasta materija natapa kakvoim sme- 
šom proteina sa pretežno kiselim i takvorn 
sa pretežno baznim grupama uz dodavanje

viška alk ali j a odnosno viška kiseline, i/ili 
što se vlaknasta materija natapa kakvom 
mešavinom proteina sa amon-j edin jenjima 
ili alkalnim jedinjenjima tanina i zatim sa 
kakvim rastvorom za očvrščavanje, koji 
sadrži kiseline i/ili što se vlaknasta mate
rija ko j a je natopljena proteinom pire 
stvarnog očvrščavanja tretira pomoču ras- 
tvora materija, ko j e izdvajaju proteine ili 
ih reversiono obara ju, n. pr. s jedne strane 
pomoču koncentrisanih rastvora alikali- 
amon soli i zemnoalkalnih soli, i s druge 
strane soli vinske, limunove, sumporne 
kiseline ili sličnih kiselina.

2.) Postupak po zahtevu 1, naznačen 
time, što se vlaknasta materija radi izrade 
veštačkih čreva u piroizvoljnom. stupnju 
svoje izrade sl epi ju je i/ili sašiva u čreva.
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